ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION

11-е СОВЕЩАНИЕ ОБСЕ ПО РАССМОТРЕНИЮ ВЫПОЛНЕНИЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ В ОБЛАСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ИЗМЕРЕНИЯ (Варшава, 2-13 октября 2006 года)

Выступление на рабочей сессии № 9 «Верховенство закона» (6 октября 2006 года)

О ПОЛОЖЕНИИ С ВЕРХОВЕНСТВОМ ЗАКОНА И ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА В ГРУЗИИ

Уважаемый господин Председатель,

Нынешнее Варшавское совещание отличается тем, делегации используют трибуну форума для заявлений по положению в тех или иных государствах-участниках ОБСЕ. В этой связи мы также посчитали необходимым привлечь внимание участников Совещания, включая представителей государств И неправительственных организаций, верховенством закона, демократическими ухудшающейся ситуации с свободами и правами человека в Грузии. Руководство этой страны нарушает свои обязательства в гуманитарной области, о чем свидетельствуют доклады Миссии ОБСЕ в Грузии, оценки экспертов Совета Европы и других международных организаций.

Серьезное беспокойство вызывает положение в судебной системе страны. Как известно, в 2006 г. в Тбилиси был уволен ряд судей Верховного и Арбитражного судов. По этому поводу в июне с.г. Европейская ассоциация юристов, в которую входят 15 тысяч судей из стран-членов Евросоюза, выразила серьезную озабоченность и призвала Тбилиси уважать европейские правовые нормы, в частности право на справедливое судебное разбирательство.

Много нареканий у ОБСЕ сохраняется к работе **правоохранительных органов** Грузии, представители которых часто злоупотребляют своим служебным положением, используют неправовые приемы, вплоть до применения пыток. На факты применения пыток в грузинских тюрьмах обращал внимание Совет Европы, членом которого Грузия является.

Вызывает тревогу положение заключенных в грузинских тюрьмах. В сентябрьском докладе Миссии ОБСЕ в Грузии, посвященном правам человека в учреждениях пенитенциарной системы Грузии, прямо говорится, что ситуация в грузинских тюрьмах ухудшилась. Приводятся данные о росте числа смертных случаев, причем преимущественно на этапе предварительного следствия, увеличении количества заключенных, ожидающих судебного разбирательства, избиений подследственных и осужденных. Миссия ОБСЕ выявила серьезные нарушения прав заключенных в части, касающейся их личной жизни в местах лишения свободы и сношений с внешним миром.

Нас беспокоит практика политически мотивированного **преследования оппозиции** грузинскими властями. 6 сентября 2006 г. власти Грузии арестовали 29 членов оппозиционной партии «Справедливость». Часть из них была отпущена, но остальным были предъявлены надуманные и бездоказательные обвинения в подготовке заговора с целью насильственного изменения конституционного строя. Подобные методы идут вразрез с принципами демократического государства.

На особом контроле в Миссии ОБСЕ в Грузии находится случай с бывшим депутатом грузинского парламента, а ныне лидером оппозиционного движения «Вперед, Грузия» И.Батиашвили. В одном из отчетов Миссии отмечается, что официальный Тбилиси не разрешает ее представителям посетить И.Батиашвили в камере и выяснить условия его содержания.

В Грузии постоянно ухудшаются условия, в которых приходится работать независимым СМИ, чья точка зрения расходится с мнением

официальных властей. Проблема эта настолько серьезна, что Миссии ОБСЕ пришлось посвятить этому вопросу специальный доклад, опубликованный в апреле 2006 г. Его главный вывод говорит сам за себя – в современной располагают эффективными Грузии «журналисты не правовыми инструментами для обеспечения своей редакционной независимости». Авторы доклада пришли к заключению, что грузинские власти широко практику запугивания журналистов и используют владельцев СМИ. Неугодные СМИ либо закрываются без объяснений (как это было, например, с 9-м телеканалом и газетами «Дилис Газети» и «Мтавари Газети»), либо подвергаются цензуре. Показателен протест, с которым в июле 2006 г. выступили 76 журналистов из двадцати газет, телевизионных каналов и информационных агентств Грузии в связи с непрекращающимися попытками властей жестко контролировать редакционную политику грузинских СМИ.

Господин Председатель,

Нам хорошо известно, как ОБСЕ и ее государства-участники реагируют на подобные факты в отдельных странах. Ожидаем от Действующего председательства, Директора БДИПЧ и Представителя по вопросам свободы СМИ принципиальной оценки ситуации с верховенством закона и правами человека в Грузии. Рассчитываем, что грузинская сторона предоставит развернутую информацию по упомянутым в нашем выступлении фактам.

Благодарю за внимание.